

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 71 (7390) 13 марта 1938 г., воскресенье ЦЕНА 10 КОП.

Сегодня, в 4 часа утра, Военная Коллегия Верховного Суда СССР

вынесла приговор по делу антисоветского «право-троцкистского блока».

Подлые шпионы и вредители, гнусные изменники и предатели понесли заслуженную кару.

Приговор Верховного Суда — приговор всего великого советского народа, полного священной ненависти к фашистским наемникам, реставраторам капитализма!

## ПРИГОВОР СУДА— ПРИГОВОР НАРОДА

Сегодня, в 4 часа утра, Военная Коллегия Верховного Суда СССР вынесла приговор по делу антисоветского «право-троцкистского блока».

стут, готовых по первой коалиционной указке творить какие угодно злодеяния. Приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР — это прежде всего удар по поджигателям войны.

Гнусные изменники родины, шпионы, провокаторы, вредители, диверсанты, убийцы, чьи злодеяния вызывают ненависть и осуждение, несут расправу за свои гнусные преступления.

Их подлая деятельность пресечена! Разгромлен и выброшен на смутьял истории антисоветский «право-троцкистский блок».

Приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР — это приговор всего великого советского народа, полного священной ненависти к изменникам родины, к наемникам фашистских агрессоров, к реставраторам капитализма.

Советский народ, воодушевленный идеями коммунизма, полный безаварной преданности партии Ленина — Сталина, выразил свою глубочайшую ненависть к право-троцкистскому блоку, стремившейся поглотить назавис колесо истории.

## В последний час

ПОДГОТОВКА ГЕРМАНСКОГО НАПАДЕНИЯ НА ЧЕКОСЛОВАКИЮ ПРАГА, 12 марта. (ТАСС). По сообщению венского корреспондента «Лансе»...

БЕРЛИН, 12 марта. (ТАСС). «Берлингер тагеblatt» печатает сообщение своего венского корреспондента о том, что Чехословакия будет бы охвачена свистом Австрийского оружия.

ЛОНДОН, 12 марта. (Сей. мэр. «Принсип»). Сегодня утром Гитлер вылетел из Берлина в Мюнхен и отсюда в автомобильном поезде в Австрию.

ПРЕСТРЕЛКА НА ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКОЙ ГРАНИЦЕ БАУНАС, 12 марта. (ТАСС). Литовское телеграфное агентство сообщает: «Сегодня утром литовские пограничники услышали стрельбу в районе Лягуны на польско-литовской границе».

ВЕНА, 12 марта. (ТАСС). Вечером Гитлер, направившись в Вену, прибыл в Линц и промчал здесь речь. На Мюнхен сообщает, что там продолжается концентрация германских войск.

## ПРИГОВОР

Именем Союза Советских Социалистических Республик Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР В СОСТАВЕ: Председательствующего — Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Армвоенюриста В. В. УЛЬРИХ

- С участием государственного обвинителя — Прокурора Союза ССР тов. А. Я. Вильямовича и члена Московской коллегии защитников т.т. И. Д. Врунова и Н. В. Исаева — открытым судебным заседании, в городе Москве, 2—13 марта 1938 года, рассмотрела дело по обвинению: 1. Бухарина Николая Ивановича, 1894 года рождения; 2. Рымова Алексея Ивановича, 1881 года рождения; 3. Ягода Георгия Григорьевича, 1891 года рождения; 4. Крестинский Никола Николаевич, 1883 года рождения; 5. Рамонский Христанта Георгиевич, 1873 года рождения; 6. Розенгольц Арснадия Павловича, 1889 года рождения; 7. Шариговича Владимира Ивановича, 1893 года рождения; 8. Чернов Михаила Александровича, 1891 года рождения; 9. Гринько Григория Григорьевича, 1890 года рождения; 10. Зеленин Исаака Абрамовича, 1890 года рождения; 11. Бессонов Сергея Алексеевича, 1892 года рождения; 12. Мисеница Анна, 1898 года рождения; 13. Харитонов Фабулум, 1896 года рождения; 14. Шаранговича Василия Фомича, 1897 года рождения; 15. Зубарев Прокопия Тимофеевич, 1886 года рождения; 16. Буланова Павла Петровича, 1895 года рождения; 17. Лавина Льва Григорьевича, 1870 года рождения; 18. Платинов Дмитрия Дмитриевича, 1872 года рождения; 19. Мисеница Игнатия Николаевича, 1891 года рождения; 20. Мисеница-Дивенского Вениамина Аламовича (Абрамовича), 1900 года рождения и 21. Крочина Петра Петровича, 1889 года рождения

иностранного государства облегчался тем, что руководиле участия антисоветского заговора являлись прямыми агентами иностранных разведок и осуществляли на протяжении многих лет шпионскую деятельность в пользу этих разведок.

Крестинский по прямому заданию врага народа — агента германской и английской разведок Л. Троцкого вступил в изменническую связь с германским рейхсвером в 1921 году и был германским шпионом до дня своего ареста в 1937 году.

Розенгольц начал шпионскую работу для германского генерального штаба в 1923 году, для английской разведки в 1926 году.

Рамонский являлся агентом английской разведки с 1924 года и японским шпионом с 1934 года.

Шаригович начал шпионскую работу для германской разведки при содействии известного меньшевика — эмигранта Дана.

Руководители «право-троцкистского блока», в том числе Рымов, Бухарин и Ягода, были не только полностью осведомлены о шпионской деятельности своих соучастников, но и активно поощряли расширение шпионских связей и сами давали указания участникам «право-троцкистского блока»...

По указаниям японской разведки участники «право-троцкистского блока» организовали в Дальне-Восточном крае крупное похищение японских грузов на станции Волочаевка и поезда № 501 на перегоне Хор-Доржидовка, а также совершили несколько диверсий на шахтах в Сучане.

По директиве врага народа Л. Троцкого и на основе сговора с представителями иностранных государств Розенгольц проводил в системе Наркомвнешторга вредительскую работу, направленную на оказание помощи Германии и Японии и сопровождаясь нанесением экономического ущерба СССР.

Члены по заданию германской разведки и указаниям Рымова выполняли свое отечественное служебное положение в семейных органах СССР для организации через своих сообщников ряда крупных диверсионно-вредительских актов по снижению урожайности сельскохозяйственных культур в порче сельско-хозяйственных мобилизационных запасов, по сокращению поголовья лосячьего скота и крупного рогатого скота, в частности путем искусственного репро-

странения эпизоотии, причем только в Восточной Сибири в 1936 году в результате этого пало около 25.000 лошадей.

Гринько по заданию руководителей «право-троцкистского блока» и германской разведки, с целью вызвать недовольство населения и тем самым облегчить вербовку своих сторонников, проводил в системе Народного Комиссариата Финансов широкую вредительскую работу, которая выражалась в задержке выплаты заработной платы, плохом обслуживании населения сберегательными кассами, незаконном возмани кредитных наговов с крестьян и других вредительских мероприятиях.

Шаригович, являясь одним из руководителей белорусской национал-фашистской организации, по заданию польских разведывательных органов и руководителей «право-троцкистского блока» — Рымова и других, развернул широкую диверсионно-вредительскую деятельность в области сельского хозяйства, животноводства и промышленности Белоруссии, облегчая тем самым осуществление задач агрессоров в случае их вооруженного нападения на Б. С. С. Р.

Иванов и Ходяков по указанию Бухарина развернули большую диверсионно-вредительскую работу в разных отраслях народного хозяйства Узбекистана с целью вызвать недовольство населения и тем самым создать благоприятные условия для походов в период иностранной интервенции вооруженных выступлений против советской власти.

Зеленин организовал в Центросоюзе и в системе потребительской кооперации вредительские группы и при их помощи, с целью вызвать недовольство населения, заставлял планирование товаров, задерживал продвижение их в деревню, портил и гнил продукты питания, подбрасывал в них стекло и гвозди, умышленно срывал обеспечение предметами первой необходимости назовой торговой сети кооперации.

Иванов по заданию Бухарина проводил вредительско-диверсионную деятельность в лесном хозяйстве Северного края.

Зубарев, являясь активным участником подпольной организации правых, по заданию Рымова занимался вредительством в сельском хозяйстве в ряде областей РСФСР.

Наряду с активной диверсионно-вредительской деятельностью, участники «право-троцкистского блока» по заданию германской, японской и польской разведок под непосредственным руководством Рымова и Бухарина и при активном участии Иванова, Ходякова, Ирамова, Зубарева, Шариговича, Гринько и Зеленина подготовили на Северном Кавказе, в Украине, Белоруссии, Узбекистане и в других местностях Советского Союза бандинско-повстанческие кулацкие кадры для организации вооруженных выступлений в тылу Красной Армии к началу интервенции против СССР.

В целях расширения бандинско-повстанческой кулацкой базы, по решению руководителей «право-троцкистского блока», Бухарин установил организационные связи с подпольными ЦК азербайджанской организации, действовавшей в СССР, а также с акордонными ЦК азерб.

По прямому сговору с иностранными разведками и по заданию врага народа Л. Троцкого «право-троцкистский блок» организовал ряд террористических актов против руководителей ВКП(б) и Советского Правительства.

В 1934 году один из руководящих участников «право-троцкистского блока» Рымов лично создал террористическую группу для подготовки и совершения террористических актов в отношении товарищей Сталина, Молотова, Кагановича и Ворошилова.

В августе 1937 года Розенгольц лично пытался совершить террористический акт в отношении товарища Сталина для чего неоднократно добивался у него прощания.

данному делу, было организовано по решению «право-троцкистского блока», при чем непосредственное участие в организации этого террористического акта приняла подпольная Ягода, который дал специальное указание своим соучастникам, работавшим в Ленинградском управлении НКВД, не препятствовать совершению этого преступления.

По указанию врага народа Л. Троцкого руководители «право-троцкистского блока» в 1934 году приняли решение убить великого пролетарского писателя Максима Горького. Этот чудовищный террористический акт было получено организовать Ягода, который, посетив в цели заговора домашнего врача М. Горького — доктора Лавина, а затем врача Платинова, поручил им путем вредительских методов лечения добиться смерти М. Горького, что и было выполнено при руководящем участии в этом преступном деле доктора Лавина.

Активное участие в этом злодеянии принимали участники «право-троцкистского блока» б. секретарь М. Горького — Крочина и б. секретарь НКВД — Буланов.

По решению руководителей «право-троцкистского блока» Ягода организовал методы вредительского лечения убитого председателя ОГПУ тов. В. Р. Мисеница и заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. В. Мульшана, при чем в совершении террористического акта в отношении тов. Мульшана непосредственное участие принимали Лавин и б. секретарь Крочина, участник подпольной организации правых с 1928 года, Мисеница-Дивенский, а в совершении террористического акта в отношении В. Р. Мисеница непосредственное участие принимали Буланов и завербованный Ягодой и Лавиным в заговорщическую группу врач Лавин.

Кроме того установлено, что Лавин и Крочина, по прямому заданию Ягоды, вредительскими методами лечения убили сына А. М. Горького — М. А. Пешкова.

В связи с назначением в сентябре 1936 года товарища М. И. Емова Народным Комиссаром Внутренних Дел СССР «право-троцкистский блок», опасаясь полного разоблачения и разгрома антисоветских кадров, поручил Ягодой совершить террористический акт в отношении т. М. И. Емова.

Выполняя это злодейское поручение, Ягода при непосредственном участии Буланова похитил осенью 1936 года на жизнь т. М. И. Емова путем постепенного отравления его организма специально приготовленным для этого ядом, вследствие чего был нанесен значительный ущерб здоровью М. И. Емова.

Кроме того установлено, что Бухарин по решению центра антисоветской организации правых еще в 1930 году договорился с азерб.-бонвиком — организатором убийства тов. Валодарского и покушения на жизнь В. И. Ленина в 1918 году — Соминским о создании им ряда террористических групп для подготовки и совершения террористических актов против руководителей ВКП(б) и Советского Правительства.

Также установлено, что в 1918 году Бухарин и возглавляемая им группа «левых» коммунистов, совместно с Троцким и «левыми» эсерами, организовали заговор против Советского Правительства.

Бухарин и его сообщники по заговору имели целью сорвать Брестский договор, свергнуть Советское Правительство, арестовать и убить В. И. Ленина, М. В. Сталина, и Я. М. Свердлов и сформировать новое правительство из бухаринцев, троцкистов и «левых» эсеров.

Выполнив план заговора, «левые» эсеры в июле 1918 года, с волею и согласия Бухарина, подняли в Москве мятеж с целью свержения Советского Правительства; при этом установлено, что совершено покушение на жизнь 30-го августа 1918 года похищено на жизнь В. И. Ленина ядовитое вещество — цианид калия в количестве 30 граммов и из обобщенных «левых» и правых эсеров.

ПРИГОВОР

Военной Коллегии Верховного Суда СССР

(ОКОНЧАНИЕ)

Председательствующий Председатель Военной Коллегии Верховного Суда СССР Арминовский В. УЛЬРИХ
Члены: Заместитель Председателя Военной Коллегии Верховного Суда СССР Корвоениер И. МАТУЛЕВИЧ
Член Военной Коллегии Верховного Суда СССР Дивоениер Б. ИВЛЕВ

ПРИГОВОРНАЯ:
1. Бухарина Николая Ивановича,
2. Рамиса Алексея Ивановича,
3. Ягода Генриха Григорьевича,
4. Крестинского Николая Николаевича,
5. Резонгольца Аркадия Павловича,
6. Иванова Владимира Ивановича,
7. Чернова Михаила Александровича,
8. Гринько Григория Федоровича,
9. Зелениного Исаака Абрамовича,
10. Мирянова Аимала,
11. Хаджинова Файзула,
12. Шаранговича Василия Фомича,
13. Зубина Прокопия Тимофеевича,
14. Буланова Павла Петровича,
15. Левина Льва Григорьевича,
16. Казанова Игнатия Николаевича,
17. Мансинова Дмитрия Веняминовича Абрамовича (Абрамовича),
18. Крочкова Петра Петровича —
и высшей мере уголовного наказания — расстрелу, с конфискацией всего лично и принадлежавшего имущества,
19. Плетнева Дмитрия Дмитриевича, как не принимавшего непосредственно активного участия в умышленном т. т. В. В. Куйбышева и А. М. Горького, хотя и содействовавшего этому преступлению — в тюремном заключении на двадцать пять лет с поражением в политических правах на пять лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично ему принадлежавшего имущества,
20. Рамисова Христина Георгиевна и
21. Бессонова Сергея Алексеевича — как не принимавших прямого участия в организации террористических и диверсионно-вредительских действий — в тюремном заключении сроком: Рамисова на двадцать лет и Бессонова на пятнадцать лет с поражением каждого в политических правах на пять лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично им принадлежавшего имущества.
Срок тюремного заключения Плетневу, Рамисову и Бессонову исчислять со дня их ареста.

ПОЛНОСТЬЮ ОДОБРЕМ ПРИГОВОР ВЕРХОВНОГО СУДА

Заслушав сообщение о приговоре Военной Коллегии Верховного Суда СССР, мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие 1-го Государственного подшипникового завода им. Л. М. Кагановича, Москва, присутствовавшие около 4.000 человек)
Заслушав сообщение о приговоре Военной Коллегии Верховного Суда СССР, мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие 1-го Государственного подшипникового завода им. Л. М. Кагановича, горячо приветствуем этот справедливый приговор и полностью его одобряем.

ГОРЕ ТЕМ, КТО ПОПЫТАЕТСЯ ОСТАНОВИТЬ НАШЕ ПОБЕДНОЕ ШЕСТВИЕ

Приговор Верховного Суда СССР — наш приговор. В этом справедливом приговоре наш народ выражает великий гнев советского народа, которому мерзкие бандасты готовили ярмо капиталистического рабства, хотели отнять у трудящихся СССР право на труд, отдых, образование, право на свободу, счастливую жизнь. Никогда не позволят этому! Не гуляют фашистскому сапогу по нашей песенной земле!
Наш великий народ един в своих целях, мыслях, чувствах, он сплочен вокруг коммунистической партии и вождя всех трудящихся товарища Сталина. Наш народ гордо шагает по пути к коммунизму, и горе тем, кто пытается остановить наше победное шествие.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО СПРАВОТРОИЦКИСТСКОГО БЛОКА

Вечернее заседание 11 марта

Речь защитника тов. И. Д. Брауде

Товарищи судьи! Коллежия! Являясь защитником обвиняемого в этом процессе тов. И. Д. Брауде, я должен сказать, что тов. Брауде — это прекрасный человек, который в течение всей своей жизни был предан делу революции и коммунизма. Он был участником многих революционных событий, он был в тюрьмах, он был в ссылке, но он никогда не изменил своим убеждениям. Он был верен своему народу, своему государству, своему идеалу. Он был честен, открыт, искренен. Он был человеком, который не боялся трудностей, который не боялся жертв. Он был человеком, который был готов отдать свою жизнь за дело революции и коммунизма. Он был человеком, который был готов бороться до конца. Он был человеком, который был готов бороться до конца.

Речь защитника тов. Н. В. Коммодова

Товарищи судьи! Коллежия! Являясь защитником обвиняемого в этом процессе тов. Н. В. Коммодова, я должен сказать, что тов. Коммодов — это прекрасный человек, который в течение всей своей жизни был предан делу революции и коммунизма. Он был участником многих революционных событий, он был в тюрьмах, он был в ссылке, но он никогда не изменил своим убеждениям. Он был верен своему народу, своему государству, своему идеалу. Он был честен, открыт, искренен. Он был человеком, который не боялся трудностей, который не боялся жертв. Он был человеком, который был готов отдать свою жизнь за дело революции и коммунизма. Он был человеком, который был готов бороться до конца. Он был человеком, который был готов бороться до конца.

И в этом деле, товарищи судьи, мы приходим к выводу, что тов. Брауде и тов. Коммодов — это прекрасные люди, которые были преданы делу революции и коммунизма. Они были честны, открыты, искренны. Они были людьми, которые не боялись трудностей, которые не боялись жертв. Они были людьми, которые были готовы отдать свою жизнь за дело революции и коммунизма. Они были людьми, которые были готовы бороться до конца. Они были людьми, которые были готовы бороться до конца.

# ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА

## Вечернее заседание 11 марта

### Последнее слово подсудимого Бессонова

Граждане судьи, вместе с другими обвиняемыми я отвечаю здесь перед пролетарскими судьями за тяжелейшие государственные преступления, совершенные «право-троцкистским блоком» в лично мною, как его активным участником. Самым страшным, несообразным из этих преступлений является измена родине, в которой родился. Я был посредником и участником преступных переговоров «право-троцкистского блока» с фашистскими кругами Германии.

Суровая рука пролетарского правосудия во время вскрытия страшных двойных имен и предательства, разоблачила чудовищный заговор и поставила его участников, в том числе и меня, перед беспощадной ответственностью советского закона.

За год, прошедший со времени моего ареста, я уже раз стою перед пролетарским судом, срыв от него те факты своей антисоветской деятельности, в которых я обвинялся на настоящем процессе.

Я был арестован 28 февраля прошлого года. 5½ месяцев продолжалось следствие по моему делу. Органами НКВД был собран обширный материал, подробно было большое количество свидетелей,

устроен был ряд очных ставок, собраны были отрывки обо мне, о моих связях со всех мест моей работы. Я упорно отрицал основные из предъявленных мне обвинений, а именно—свою принадлежность к негаламской антисоветской организации.

Лишь 30 декабря прошлого года и затем следствием, что порывав решительно и полностью со всеми преступными прошлыми и начинаю давать показания чистосердечно и до конца. Я не выдал и не запырлся. Разрыв с преступными прошлыми—и это очень отчетливо понимал—мог быть только в одной единственной форме, в форме полного разрывных, чистосердечных показаний. Я показал решительно все, что знал и о тех фактах, которые полностью или частично были известны следствию, и о фактах, которые следствию не были известны.

Граждане судьи, высокие слова неуместны и малоубедительны в устах человека, обвиняемого, подобно мне, в тяжчайших государственных преступлениях. Поздно быть себя кулаком в гроб.

Каков бы ни был приговор пролетарского суда, это будет приговор суда моей родины, и я безропотно приму его.

### Последнее слово подсудимого Гринько

Я стою перед Верховным Судом как изменник родине, как активный участник право-троцкистского заговора против победившего в СССР социализма, как союзник и агент капитализма в его смертельной борьбе против социализма, как государственный преступник, приложивший свою руку к подготовке провокации войны, расчленению СССР в пользу фашизма, приложивший свою руку к подготовке убийств лучших людей нашей страны и к насильственному свержению социалистического государственного и общественного строя в СССР. Нечего прибавить к этому списку злодеяний.

Я, как и некоторые другие обвиняемые, стою перед судом как прямой агент и шпион фашистских государств и их разведки, как прямой союзник фашизма в его борьбе против СССР.

Но не фашизм сделал меня таким. Фашизм подобрал в свою пользу готовые плоды многолетней борьбы трояков и правых против партии и советской власти. Троцкизм и Бухаринизм обязали и той, с позволения сказать, идеологией и той, с позволения сказать, идеологией, которое привело всех нас к прямому фашизму.

Я стою перед судом как украинский буржуазный националист и одновременно как участник «право-троцкистского блока». И это не случайное сочетание. Долги буржуазных националистов и политическое расхождение неустойчивых политических элементов в национальных республиках являются давнейшей, упорно проволочной задачей трояков и правых.

Ион тяжчайшие преступления, как участника право-троцкистского заговора, в огромной мере отягчаются следующими обстоятельствами.

Во-первых, как один из организаторов украинской национал-фашистской организации, я действовал в частности на Украине, т. е. у главных ворот, через ко-

торые немецкий фашизм подготавливает свой удар против СССР.

По заданию «право-троцкистского блока» и немецкой разведки украинская национал-фашистская организация—я и в том числе—вела огромную работу по подрыву западной границы СССР. И мне кажется, только нежеланием сказать полную правду суду объясняется то, что и Рыков и Бухарин, признавая персональную связь со мною, как участником право-троцкистского заговора, отнекиваются от связи через меня с украинской национал-фашистской организацией, которая была крупной картой в антисоветской борьбе «право-троцкистского блока».

Вторым обстоятельством, которое отягчает мою вину участника право-троцкистского заговора, является то, что я в течение больше чем двух лет ждал о заговоре в Красной Армии, был лично связан с рядом крупнейших военных заговорщиков, осуществивших подрыв обороной мощи и подготовку поражения СССР.

Третье обстоятельство, которое отягчает мою вину перед народами СССР, это то, что я в течение нескольких месяцев знал не только общие террористические установки право-троцкистского центра, но и тот факт, что две террористические группы во главе с Шумиловым и Ежовым с целью убить их.

Я очень хорошо понимаю, каков презренный каждый советский человек встретит слова раскаяния в моих устах.

Самый тяжелейший приговор—высшую меру наказания—я приму как должное. У меня только есть одно желание: последние остатки моих дней или часов, как бы мало их ни было, я хочу прожить и умереть не как враг, находящийся в плену у Советской власти, а как совершивший тяжчайшую измену родине, жестоко ею за это наказанный, но раскаявшийся гражданин СССР.

### Последнее слово подсудимого Чернова

Граждане судьи, я воспользовался предоставленным мне правом последнего слова подсудимого не для того, чтобы защищать или оправдывать себя.

Я—изменник социалистической родины, я продавал интересы родины врагу рабочего класса и всего человечества—фашизму. Я—шпион германской разведки, активный участник контрреволюционной организации правых, организации вредительства и диверсии, активный участник «право-троцкистского блока», ставившего себе целью свержение в СССР существующего социалистического общественного и государственного строя и восстановление капитализма, восстановление власти буржуазии. Я—активный участник блока, который для достижения цели—восстановления капитализма—шел на неслыханные чудовищные преступления и использовал для этой цели весь арсенал банкетов.

Как я, которому партия оказала величайшее доверие, мог изменить партию и родину и стать шпионом германской разведки и членом контрреволюционной организации?

Как я уже показывал на суде, я в течение длительного времени был меньшевиком и не рядовым членом меньшевистской партии, а руководителем одной из ее организаций, Иваново-воленской.

Время моего вступления в коммунистическую партию совпало с периодом начала меня, который я расценивал не так, как признавали его настоящие большевики, а по-своему, по-меньшевистски. Поэтому, когда партия перешла от политики ограничения кулачества и капиталистических элементов в городе к политике наступления и разгрома их, моя меньшевистская сущность с такой политикой не могла примириться. И я стал искать среди антисоветских группировок в партии тех единичных элементов, взгляды которых отвечали моему меньшевизму и практические цели которых означали бы борьбу за свержение Советской власти и за восстановление капитализма.

И нашла этих единичных элементов в контрреволюционной организации правых. Взгляды и практические цели этой орга-

низации целиком и полностью совпадали с моими меньшевистскими взглядами. Во главе контрреволюционной организации правых стояли такие люди, как Рыков, Бухарин, Томский, и что они пришли к цели свержения Советской власти и восстановления капитализма, т. е. пришли к меньшевизму, укрепляли меня в моих меньшевистских позициях. Это сыграло свою роль в моем вступлении в контрреволюционную организацию правых.

В моем вступлении на путь немецкого шпиона сыграла крупную роль Дан. Он при встречах со мной аргументировал необходимость борьбы правых против Советской власти и оказания помощи капиталистическим государствам в их борьбе за то же, т. е. за свержение Советской власти. То что сам Дан, как я потом убедился, является агентом германской разведки, не имеет никакого значения при давлении мною согласия стать немецким шпионом.

Поручения, которые я получал от немецкой разведки—вредительство и диверсии—совпадали с указаниями, которые я получал через Рыкова, от центра своей контрреволюционной организации правых. Те и другие по существу ничем не отличались. Те и другие были направлены к одному—подрыву экономической мощи и обороноспособности Советского Союза и тем обеспечить поражение в войне, свержение Советской власти и восстановление капитализма.

Что из себя представляла наша контрреволюционная организация? Это была шайка овершенин чиновников, она не имела никаких корней в народе. Ее базой были соглашения с фашистскими правительствами.

Преступления мои велики и чудовищны. Любое наказание, которое суд считает необходимым вынести, не может исчерпать эти преступления.

Во все-таки осмеливаюсь обратиться к суду и прошу суд сохранить мне жизнь.

Если суд найдет возможным это сделать и жизнь мне будет оставлена, я все силы отдаю на служение великому советскому народу.

### Утреннее заседание 12 марта

### Последнее слово подсудимого Иванова

Я отказался от защитного слова потому, что признаю полностью и больше чувствую свою тяжкую вину перед советской страной, чем нечего сказать в свое заступу.

Когда меня втянули в преступное дело провокации, я был мальчишкой, без всякого жизненного опыта и знаний. Перед лицом порока испытания и не выдержал,

струсил, сделал первый шаг измены, затем пошел по ложной, и меня засосала тина предательства. Я считал, что с меня будет снята угроза разоблачения моей провокационной деятельности лишь в том случае, если восстановится власть капитализма, сделав первый шаг измены, затем пошел по ложной, и меня засосала тина предательства. Я считал, что с меня будет снята угроза разоблачения моей провокационной деятельности лишь в том случае, если восстановится власть капитализма.

По заданию Бухарина я в 1928 году пытался организовать кулацкую повстан-

ческую ванду на Северном Кавказе. В 1932 году, по его же установкам, я влился в восстание по свержению Советской власти на том же Северном Кавказе, где я в то время работал. В 1934 году он, Бухарин, говорит со мной о необходимости поражения в войне, о необходимости ориентироваться на агрессивные фашистские страны, в первую очередь на Германию и Японию. В соответствии с этим группой правых в Северном крае, под моим руководством, развертывал террористическую, диверсионную и шпионскую деятельность. После всего этого мне странно было слышать здесь заявление Бухарина о том, что он будто бы лишь «чистый теоретик» и занимается только «проблематикой» и «идеологией». Только в процессах контрреволюционеров возможна такая вещь, когда руководитель переносит свою ответственность на практиков, умышленно не сам. Да, я делал чудовищные преступления, я за них отвечаю. Но я их делал вместе с Бухариным,—ответить мы должны вместе.

Нужно потерять последние остатки совести, чтобы отрицать нашу ставку на порабощение и установку фашистской диктатуры.

По вопросу о порабощении вспоминаю еще одну характерную подробность, как

разговор с Бухариным в 1936 году. Бухарин, утверждая необходимость разлом диверсионных и террористических ударов оборону страны, говорил о том, что правые в Северном крае очень ловко готовят повстанческие кадры, и приводил следующие: конечно, за помощь придется заплатить уступками охраня. Даром не даю, не помогаю. Но в конце концов не обязательно России быть одной шестой частью мира; она может быть и одной десятой. Ведь не в этом главное, говорил Бухарин, и этого не понимают люди, лишь болтавшие страшные слова.

К массам трусливых мы, люди полные, относимся с уважением, злобно. Мы, заговорщики, надеваемся над честными людьми, старались под всеми предлогами заткнуть честного человека в наше бото, мы дурачимся.

Граждане судьи, я должен сказать, что я приму самый тяжелый приговор, но невыразимо тяжело умирать тогда, когда я, наконец, очистился от всей этой грязи, мерзости. Если мне дадут возможность доказать свои предания, то я буду честно и преданно работать на пользу народа.

Я прошу советский суд дать мне эту возможность, я прошу пощady у Советской власти.

### Последнее слово подсудимого Крестинского

Граждане судьи, на скамье подсудимых я один из старейших по стажу активных участников в политической жизни. Я начал мою революционную деятельность 18-летним юношей—в 1901 году и в течение 20 лет до 1921 года, т. е. до момента, когда я вместе с Троцким начал свою борьбу против партии и Советской власти, пришедшую меня в конце концов на скамью подсудимых,—я вел честную большевистскую борьбу.

В 1921 году я принял предложение Троцкого включиться в нелегальную троцкистскую работу, которую он тогда начал, формируя силы и кадры для последующих открытых выступлений.

Тут же было образовано бюро, состоявшее из Троцкого, Серебрякова, Преображенского, Пятакова и меня. Это было в октябре 1921 года. С этого момента начинается моя нелегальная борьба против партии.

Весной 1922 года, когда я приехал на XI съезд партии, Троцкий поднял вопрос о денежных средствах на внутрипартийную борьбу, на борьбу против ЦК, которая представлялась ему затравкой и острей. Присутствовавший при этом Виктор Копп предложил попытаться получить деньги на германского рейсвера. Это предложение вызвало сначала некоторое колебание с моей стороны, но потом я принял это предложение и сыграл активную роль в заключении изменнического соглашения.

К концу 1923 года происходит открытое нападение троцкистов на партию. Поражение, которое потерпели мы—троцкисты, только усилило наше озлобление и обострило борьбу.

В 1926—27 г.г. троцкисты предпринимают ряд вылазок против Центрального Комитета. Одновременно начинается троцкистская борьба и в западных компартиях. Рейсвер, воспользовавшись этим моментом, предлагает нам не только усилить нашу шпионскую деятельность, но и дать некоторые политические обещания. О последующих экономических концессионных уступках на Украине, в случае, если мы придем к власти, Троцкий и мы, боясь в момент острой борьбы лишиться источника средств, дали согласие и вдем на утаивание этого изменнического соглашения.

В конце 1927 года Троцкий бросает на борьбу все свои силы, но терпит сокрушительное и окончательное поражение. Троцкисты исключены из партии. Большая часть их руководителей отправлена в ссылку. Массы против нас. Открытая борьба не сулит нам никакого успеха. Троцкий в связи с этим дает указание всем исключенным и находящимся в ссылке возвращаться в партию, подвывая диверсионные заявления об отказе от своих взглядов. Одновременно он дает указание восстанавливать нелегальную троцкистскую организацию, которая должна носить уже чисто заговорщический характер.

Методы ее борьбы—подготовка вооруженного переворота. Средство для достижения этой цели—террор, вредительство, диверсия.

Параллельно с изменением тактических установок идет и изменение программы.

Во время свидания в Мериане в октябре 1933 года Троцкий изложил мне в развернутом виде буржуазно-реставраторскую программу нашей заговорщической организации и программу свержения существующего в стране социалистического общественного строя с применением для этой цели террора, вредительства и диверсии и с последующим расчленением Советского Союза, с отделением от него Украины и Приморья.

Я принял эту, предложенную Троцким, программу, согласился и с новыми методами борьбы и с этой минуты несую полную политическую и уголовную ответственность за все эти методы борьбы.

В феврале 1935 года Пятаков сообщил мне, что между нами, троцкистами, правыми и военной группой Тухачевского состоялось соглашение о совместном совершении вооруженного переворота. С этого момента я несую ответственность не только за действия троцкистов, но и за действия правых и за действия военных заговорщиков.

Я считаю необходимым подчеркнуть, что о террористических актах, перечисленных во II разделе обвинительного заключения, я и не имел ни малейшего представления и узнал о них лишь, когда мне была вручена копия обвинительного заключения.

После ареста Пятакова и Радека и провала троцкистской организации я чувствовал, что нужен конек: или пойти и рассказать о своей преступной деятельности или укоротить переворот. Я склонился к этому последнему, пошел на преступление.

И только после ареста я подверг критическому анализу мою контрреволюционную деятельность. Я убедился в причастности наших нападк и ощутил всю безнадельность и всю преступность нашей борьбы.

Этому, граждане судьи, не противоречит мое поведение во время первого дня процесса. Я признаю, что мой отказ признать себя виновным объективно являлся контрреволюционным шагом. Но субъективно для меня это не было враждебной вылазкой. Я просто все последние дни перед судом находился под тяжелым впечатлением тех ужасных фактов, которые я узнал из обвинительного заключения, и, особенно, из его второго раздела.

Я кончаю. Мои преступления перед родиной и революцией безмерны, и я приму, как вполне заслуженный, любой ваш, самый суровый приговор. Я прошу вас вспомнить о прежней моей действительно революционной работе, поверить мне, что я за эти девять месяцев коренным образом изменился, и, пощадив мне жизнь, дать мне возможность в любой форме, хотя бы частично искупить мои тяжелейшие преступления.

### Последнее слово подсудимого Зубарева

Граждане судьи, предъявленные мне обвинения в преступлениях против Советской власти я признаю и подтверждаю целиком и полностью. Я являлся одним из организаторов и руководителем контрреволюционной подпольной организации правых на Урале, руководя вредительской работой в области сельского хозяйства и на Урале, и здесь, в Москве, когда работал в Наркомземе, являлся одним из руководителей террористической группы, вел шпионскую и провокационную деятельность.

Сознания свою ответственность, я не могу и не хочу себя ни защищать, ни оправдывать. Было бы ошибкой и ложью замять перед судом, что я несчастная жертва капи-

стности или малой сознательности и введен в заблуждение какой-то посторонней рукой. Но, не защищая себя и не оправдывая, я хочу заявить вам, граждане судьи, что я до конца сознаю все как о своей деятельности, так и о деятельности тех на союзников, о преступной деятельности которых я знал сам лично. И если, граждане судьи, эта искренность хоть бы в какой-нибудь мере могла бы служить основанием для смягчения тяжести моих преступлений и для облегчения судебного наказания, если бы мне была сохранена жизнь, я сумел бы на практической работе оправдать не только на словах, но и на деле выраженное мне судом доверие.

### Последнее слово подсудимого Рыкова

В своем последнем слове я подтверждаю то признание в своих чудовищных преступлениях, которое я сделал на судебном следствии. Я совершил тяжчайшие государственные преступления. Я изменил родине. Эта измена выразилась в сношениях с заклятыми врагами Советов, в ставке на поражение. В своей борьбе «право-троцкистский блок» использовал весь арсенал всех средств борьбы, которые когда-либо применялись заговорщическими организациями. Я был не второстепенное лицо по всей этой контрреволюционной организации.

Мы подготавливали государственный переворот, организовывали кулацкие восстания и ст-зу террористических акций, признавали террор как метод борьбы. Я признавал террор и организовывал с Нестеревым на Урале специальную террористическую организацию. Я вел в 1935 году разговор с Богданом, возглавлявшим тер-

рористическую организацию в Москве, и т. д. и т. п.

Но государственными обвинителям выдвинуто против меня обвинение, в котором я непосредственного участия не принимал и которое признать не могу. Это обвинение в выписании решения или в даче директивы убийства Кирова, Куйбышева, Менжинского, Горького, Пятакова.

Совершенно несомненно, что наша ставка на террор, защита террора не могла не оказать влияния на возникновение этих убийств. Если бы этот террор, как метод, не применялся, если бы мы его не замышляли, то не произошло бы убийства этих людей. В этой части я ответственность должен нести.

Я должен сказать, что я не могу отрицать того, что государственными обвинителями, исходя из всей суммы моих контрреволюционной деятельности, имеют основание подозревать меня в этом и искать

улик, заключающие это. Одних логических построений недостаточно, мне кажется, для того, чтобы обвинить человека, правды, уголовного необычайно тяжким преступлением, чтобы его обвинять в этих контрреволюционных делах.

Мне кажется, что это было бы несправедливо. Я, во всяком случае, отрицаю свою виновность в участии в этих пяти убийствах.

До моего ареста я считал, что Горький умер естественной смертью, но во время своего заключения я вспомнил все разговоры, которые были не только с Куйбышевым, но и с Авербахом приблизительно в 1928—30 г.г. относительно Горького.

Разговор с Куйбышевым был мною недооценен. Я недооценил той опасности, которая таилась в этом разговоре для жизни Горького. Но Куйбышев высказывался только по вопросу о ликвидации политической активности Горького, говорил необычайно резко. У меня не создалось впечатления после разговора с Куйбышевым о грядущей Горькому опасности. В этой недооценке и, безусловно, виноват. Теперь мне совершенно ясно, что это был своего рода сигнал готовящегося на Горького покушения.

Когда мы обсуждали вопрос о терроре, мы расценивали террор как средство нанести удар по наиболее ответственному и наиболее мощному звену в партии. Когда мы говорили об этом, перед нами всегда маячили такие имена, как Сталин, Ворошилов, Молотов, Каганович. Но, повторю, ту ответственность, которая на нас падает за убийство Менжинского, Куйбышева, Максима Пешкова и Горького, соответствующую обстановке в нашей организации, принятию террора в системе средств нашей борьбы с партией—это я безусловно должен и обязан принять и для этого я поработал не меньше, чем какой-нибудь член контрреволюционной организации.

Я еще хочу сказать несколько слов о Бухарине. Государственным обвинителем сделан упрек в том, что я выгораживал своего друга. Государственный обвини-

тель был совершенно прав, каковы Бухарин мои друзья, потому что я с Бухариным был действительно очень близок. Но я хотел бы сказать, что несправедливо, разумеется, ссылка Бухарина на какое-то разделение труда. Он говорит, что это политическую нагрузку, как авторитар. Он ни в коем случае ни в чем не был политическим активнее, чем любой на нас. Я мог бы назвать одну область, в которой он, мне кажется, принадлежала к авторитарности и была роль с самого начала,—это социальное развитие. Она у Бухарина вытеснила то, что еще в период борьбы с Троцким он занимал социальную позицию и говорил о том, что ни нужно социальное развитие. Это типичный бухаринский социологический курбет, но который социальное желание сохранить Троцкого. О самом начале организации блока Бухарину принадлежала все активность и в некоторых случаях он ставил меня перед совершенными фактами. Я, конечно, не хочу сказать с себя ответственность в создании блока.

Государственным обвинителем не обвиняю ко мне и в Бухарину был совершенно прав в том смысле, что лая необходимо отвечать за всю совокупность, за все последствия нашей контрреволюционной деятельности. Это совершенно правильно.

Я хочу под конец использовать последнее слово для того, чтобы по мере сил повлиять на тех моих бывших товарищей, которые, может быть, до настоящего времени не арестованы и не разоружены и в которых я не знал или забывал. Я хочу, чтобы те, кто еще не разоружился и не разоружился, чтобы они немедленно и открыто это сделали. Мне бы хотелось, чтобы они на моем примере убедились в неизбежности разоружения и немедленно разоружились во что бы то ни стало и как можно скорее. В этом разоружении у них единственное спасение. Единственное спасение, единственное выход их задержаться в том, чтобы помочь партии, помочь правительству разоблачить и ликвидировать остатки, охвостья контрреволюционной организации, если они где-нибудь еще сохранились на территории Союза.

### Последнее слово подсудимого Шаранговича

Граждане судьи, я не собираюсь защищать себя. Я совершил меркие, подлые, тяжкие преступления перед страной и народом и хорошо понимаю, что должен нести полную ответственность за них перед пролетарским судом. Я изменил своей родине и как предатель не заслуживаю никакой пощady.

На протяжении долгого периода, начиная с 1921 года, я являюсь польским шпионом и проводил шпионскую деятельность в пользу польских разведывательных органов. За эти годы и по заданиям польской разведки активно осуществлял шпионские, изменнические задания, направленные на подрыв мощи Советского Союза, на поражение Советского Союза в войне с фашистскими государствами. Я был одним из руководителей национал-фашистской организации в Белоруссии, которая вела борьбу против Советской власти, которая вела борьбу за свержение существующего советского строя в стране. Руководствуясь прямыми директивами

«право-троцкистского блока», Рыкова и Бухарина персонально с одной стороны, с другой стороны—указаниями польского главного штаба, наша организация в своей контрреволюционной деятельности добилась свержения Советской власти и восстановления вместо нее капиталистического строя.

Я виноват в том, что лично сам и под своим руководством национал-фашистская организация Белоруссии, руководимая петром правых, провела большую вредительскую диверсионную деятельность во всех областях народного хозяйства и культуры.

Я несую полную ответственность за создание террористических групп, за подготовку террористических актов против руководства партии и правительства.

Я достоин самого сурового приговора советского суда.

Я не прошу пощady, но не достоин, граждане судьи, просить ее. Я рассказал о своих преступлениях все и прошу это пролетарский суд учесть.

### Последнее слово подсудимого Ходжаева

Теперь, когда я осознаю всю преступность моих злодеяний, когда я понял всю пропасть, в которую я пошел, мне стало более ясно, более очевидно на фоне разрывных дел «право-троцкистского блока», пропущено на этом процессе, что была этой контрреволюционной линии означала бы для Узбекистана победу черной черной реакцией, реставрацию феодально-капиталистических отношений и, как следствие, новую казаву для рабочих и крестьян и широких масс народов Узбекистана. Узбекистан как в своем хозяйственной развитии, так и в культурном отношении был бы отброшен на десятки лет назад.

Я лично никогда не был ни провокатором, ни шпионом, ни убийцей. Но какое это может иметь значение, если я оказался так или иначе участником этого блока, стало быть, я должен отвечать по существу всех его деяний.

Я знал, куда я шел, когда разговаривал с Рыковым, когда разговаривал с Бухариным, какие многие вещи, открывшиеся перед моими глазами на суде, даже меня, преступника, заставили вздрогнуть, насколько гайко было это.

Я был бы лгуном, если бы в этот последний час не сказал, что я прошу пощady.

Я хочу жить. Я хочу жить потому, что я понял всю глубину своего падения, я понял всю тяжесть совершенных мною преступлений.

Я прошу о жизни, чтобы, может быть, остатком своей жизни снять хотя бы какую-либо часть тех преступлений и той огромной вины, которая имеется за мной.

### Последнее слово подсудимого Зеленского

Граждане судьи! Я пользуюсь последним словом не для защиты или оправдания своих тяжких преступлений. Такие преступления и такие преступники, как я, не имеют права ни на защиту, ни на оправдание.

Я виновен в измене, в предательстве революции, в том, что служил в царской охранке, я виноват в том, что в течение многих лет скрывал от партии эти свои преступления. Я виноват в том, что в 1929 году примкнул к контрреволюционной организации правых, а через нее вошел в «право-троцкистский блок».

Я виноват в том, что, дурюшничая и маскируясь, я проработал на высокие посты, требующие особого партийного доверия. Оказавшись мне доверие и использовал для обмана партии. Я вел подрывную, вредительскую, контрреволюционную работу, провоцируя недовольство населения Советской власти.

Я занимаюсь вредительством в потребительской кооперации. Гражданин предатель характеризует мою вредительскую деятельность, как направленную против роста те-

варооборота, против развития торговой сети, как направленную к срыву нормального снабжения населения. Он прав, мне нечего прибавить, и я ни одним словом не могу возразить против этого заключения. Должен сказать, что эта вредительская деятельность значительно активизировалась, начиная с 1935 года, по прямому указанию Антушева. Вредительская деятельность принесла очень большой ущерб и действительное тормозило развитие товарооборота, торговой сети и тем самым ударам по снабжению рабочих и колхозников.

Мои преступления перед партией, перед страной и перед революционным народом велики. Именно поэтому и не вижу никаких отговорок, никаких оснований для смягчения обстоятельств, смягчающих мое преступление и вину. Мне раскаяние и признания моих преступлений прошлым слезным платком. Они имели бы некую точку, если бы я сделал их до ареста. Вот почему я не смею просить о смягчении моей участи. Приговор пролетарского суда я приму как должное возмездие социалистического государства, народа в партии за мои преступления.

# ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО «ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА»

## Последнее слово подсудимого Икрамова

Я отказываюсь от защитительного слова не потому, что я не хотел себя защищать. Я не мог найти не только доводов, но даже слов для оправдания и защиты своих преступлений.

В своем оправдании на предварительном следствии и здесь, ничего не узнав, все сказав, я несу ответственность не только за преступления, которые я делал или делал заговором, но и за преступления, совершенные организаторами, существовавшими в Узбекистане.

Я также возлагаю всю ответственность за те действия «право-троцкистского блока», как являюсь для злодеяния убийства таких знаменитых людей Советской страны, как Александр Максимович Горький, Буйбышев, Мухомедович и участие в убийстве Сергея Ивановича Кирова.

Я знаю, на какой глубины я пал.

Националисты хотели затопить Узбекистан и воров рабочих и дескал. «Право-троцкистский блок» хотел отнять независимость и отнять узбекский народ в зависимость империалистических государств, в зависимость от немцев, французов, англичан, японцев. Идеология националистов, это — идеология кулаков, идеология капиталистов. (Обвинял нас всех один единственный человек — это борьба против Советской власти).

Дальше я вам скажу, что я никак не хочу выправиться Бухариным или «право-троцкистскими блоком», но я должен сказать, что наша националистическая программа значительно обогатилась и активизировалась на контрреволюционные действия именно благодаря свиданиям здесь со

мною участникам «право-троцкистского блока», и особенно его правой части под руководством Бухарина и Антипова. Острые методы борьбы мы применяли от них и не только применяли, но давали себе в этом отчет. А они нас подгоняли: почему плохо работаем, плохо ведем, плохо организуем распространение знаний врагов народа, предателей родины, шпионов, убийц. От этих поворотов ливней мы никак не сможем уйти.

Полностью признавая все преступления, совершенные мною и совершенные националистической организацией в Узбекистане, которой я руководил, признавая свои преступления, как участника «право-троцкистского блока», я все, что знал, раскрыл, всех участников преступлений назвал и сам себя разоружил. Поэтому, если кто может сказать в пользу просьбы о защите, поощае, так это то, что я сейчас раздетый человекоподобный зверь. Я только недавно стал человеком, и мне тяжело быть врагом народа. Тяжело тем более быть врагом такой родины, какой является страна Советов.

Я все это говорю не для защиты своей поганой шкуры. Я это говорю, чтобы каждый гражданин Советского Союза знал, какими преступниками являемся мы, куда вели и хотели вести националисты народы Узбекистана. Наш путь был путь угнетения, путь закабаления народа Узбекистана. Любая приговор суда я буду считать совершенно справедливым и правильным. Но я хотел бы попросту сказать, не хочется умирать, тем более не хочется умирать врагом народа, а я хочу в любом месте, где угодно, испустить так же преступление, которое я совершил вместе с этой компанией.

Простая человеческая причина: после того, что пришлось пережить, после чувства позора, испытанного на этом процессе, нет стимулов и желания просить о смягчении приговора. Я говорю это не для красивого слова.

Это не значит, что я не расстаюсь с болью с прекрасной советской землей. Мы сейчас имеем прекрасные новые выходы, новое поколение, воспитанное большевистской партией. Мы имеем такой подвиг в Советском Союзе, которого не имеется нигде в мире. Боль расставания усугубляется тем, что мы имеем уже совершенно реальные результаты социалистического строительства. Впервые мы имеем жизнь, по-

## Последнее слово подсудимого Ягоды

Граждане судьи, я хочу рассказать советскому суду, советскому народу о том, как залезов, прошедший 30 лет в партии, много работавший, свежий, пал и отступил в руках шпионов и провокаторов.

Опаснейший, повсюду в прах, уходя из жизни, я хочу рассказать мой печальный трагический путь, который послужил бы уроком для всех тех, кто колеблется, кто не до конца предал делу партии Ленина — Сталина. Я тоже начал с колебаний. Это было в 1929 году. Я ошибочно тогда думал, что права не партия, а Бухарин и Рыков.

Мое падение началось с того момента, когда Рыков, узнав о моем участии в правых, предложил мне сыграть от партии мою правую партию. И я пошел на это. Я стал двурушником. Началась развратность. В союзе, не вышло у меня большевистского мужества противостоять мастерам двурушничества.

Вот куда приводит попытку отдалить пойти против партии. Вот куда приводит тех, кто поднимает руку против партии. Вот жизнь, вот логика падения.

Я хочу уточнить и возразить Прокурору и части тех обвинений, которые он выдвинул. Они не имеют значения для решения моей участи, но не прав Прокурор, когда меня считает членом центра блока. Я не член центра блока. Для меня это важно может быть, что я не принимал участия в решении блока. Я не принимал участия в этом и я не принимал участия в решении террористических актов. Меня ставили в известность пост-фактум и пред-

лагали исполнять решения. Это во всех случаях выискивалось без конца. Это не значит мое вину, но без сомнения на определенных лиц, эти лица выискивались. Рыков был членом центра блока, он принимал решения.

Неверно не только то, что я являюсь организатором, но неверно и то, что я являюсь соучастником убийства Кирова. Я совершил тяжчайшее служебное преступление — это да. Я отвечаю за него в равной мере, но я — не соучастник.

Мои возражения по этим моментам не являются попыткой ослабить значение моих преступлений. Моя вина и не могла бы здесь никакого практического значения.

Я знаю свой приговор, — я его жду пелый год. В последние часы или дни своей жизни я не хочу лицемерить и заявить, что я хочу смерти. Неверно это. Я совершил тяжчайшее преступление. Я это знаю. Тяжело жить после таких преступлений. Тяжело сидеть в тюрьме в тюрьме. Но страшно умереть с такой клеветой. Хочется, хотя бы на-а-а расставить тарелки, видеть, как будет дальше развиваться страна, которая и изменила. Я бы не смог простить о поощае, если бы не знал, что данный процесс является апофеозом патристического контрреволюции, что страна утратит всю очаровательность патристического государства, развала контрреволюции. Советская страна выиграла, развала контрреволюции не голоду. То, что я и мои соросопосники сидим здесь на скамье подсудимых и ждем приговор, является триумфом, победой советского народа над контрреволюцией. Я обращаюсь к суду — если можете, простите.

## Вечернее заседание 12 марта

### Последнее слово подсудимого Бухарина

Гражданин председательствующий и граждане судьи, я совершенно согласен с гражданином Прокурором насчет значения процесса, на котором вскрыты наши злодейские преступления, совершенные «право-троцкистским блоком», одним из лидеров которого я был и за все действия которого я несу ответственность.

Мы, подсудимые, сидим по другую сторону барьера и этот барьер отделяет нас от вас, граждане судьи. Мы отступили в проклятых рядах контрреволюции, стали пламенниками социалистической родины.

В самом начале процесса на вопрос гражданина председательствующего: — признаю ли я себя виновным, я ответил признанием.

Еще раз повторю, я признаю себя виновным в измене социалистической родине, самом тяжком преступлении, которое только может быть, в организации кулацких восстаний, в подготовке террористических актов, в принадлежности к полковой антисоветской организации. Я признаю себя далее виновным в подготовке заговора «дворцового переворота». Это — суть вещи сугубо практические. Я говорил и повторю сейчас, что я был руководителем, а не стрелочником контрреволюционного дела. На этого вытекают, как это всякому понятно, что многих конкретных вещей я мог и не знать, что их я действительно и не знал, но это ответственности моей не снимает.

Я признаю себя ответственным и политически, и юридически за поразительную ориентацию, ибо она господствовала в «право-троцкистском блоке», хотя я утверждал:

а) лично на этой позиции не стоял, б) фраза об открытии фронта принадлежала не мне, а это был отзвук моего разговора с Томским, в) если Рыков впервые услышал эту фразу, то это, повторю, был отзвук разговора с Томским.

Но я считаю себя ответственным за величайшее и чудовищное преступление перед социалистической родиной и всем международным пролетариатом. Я считаю себя далее и политически и юридически ответственным за вредительство, хотя я лично не помню, чтобы я давал директивы о вредительстве. Об этом я не говорил. Я положительно разговаривал один раз на эту тему с Гринько. Я еще в своих показаниях говорил, что я в свое время Рылеву заявил, что считаю этот способ борьбы мало целесообразным. А гражданин государственный обвинитель представляет меня в роли руководителя вредительства.

Гражданин Прокурор утверждает, что я и наравне с Рыковым был одним из крупнейших организаторов шпионажа. Какие доказательства? Показания Шаранговича, о существовании которого я не слышал до обвинительного заключения. Мне предъявлены контекст показаний Шаранговича, по которым выходит, что я чуть ли не выработал вредительский план...

Шарангович. Бросьте врать, хоть один раз в жизни. Врете вы и сейчас на суде. Председательствующий Улярки. Подсудимый Шарангович, не мешайте.

Шарангович. Я не мог выдержать.

Бухарин. Ходжаев утверждает, что я ему советовал связаться с английским резидентом, блондному радостью в красном.

Или один человек в мире не принес так много горя и несчастья людям, как Троцкий, этот самый главный агент фашизма. Прав Прокурор, прав Рыков, когда говорили, что здесь на скамье подсудимых в первую очередь недостает Троцкого.

Троцкий — это не политическое течение, а беспринципная, грязная банда убийц, шпионов, провокаторов и отравителей, это грязная банда пособников капитализма. Такую функцию троецкизм выполняет везде, во всех странах, в том числе и в Советском Союзе. Я хочу, чтобы вы мне поверили, поверили в искренность произнесенных мною сейчас слов.

Я хочу коротко объяснить факты своей преступной деятельности и свое раскаяние в злодеяниях.

Я уже указывал при даче основных показаний на судебном следствии, что не была логика борьбы погнав нас, контрреволюционных заговорщиков, в то злоеvolentное подполье, которое в своей наготе раскрылось во время этого процесса. Эта голая логика борьбы сопровождалась перерождением идей, перерождением психологии, перерождением нас самих, перерождением людей. Исторические примеры таких перерождений — известны. Стоит назвать имена Брина, Муссоллини и т. д. И у нас было перерождение, которое привело нас в лагерь, очень близкий по своим установкам, по своеобразию к кулацкому троцкистскому фашизму.

Я около трех месяцев запылся. Потом стал давать показания. Почему? Причина этому заключалась в том, что в тюрьме я переосмыслил все свое прошлое. Ибо, когда спрашивали себя: если ты умрешь, во имя чего ты умрешь? И тогда представляется ядром с поразительной яркостью абсолютно черная пустота. Нет ничего, во имя чего нужно было бы умирать, если бы захотел умереть, не раскаявшись. И наоборот, все это положительное, что в Советском Союзе сверкает, все это приобретает другие размеры в сознании человека. Это меня в конце концов разоружило окончательно, побудило склонить свои колени перед партией и страной.

Я обязан здесь указать, что в параллельном сдвиге, из которых складывалась контрреволюционная тактика, Троцкий был главным мотором движения. И наиболее резкие установки — террор, разведка, расчленение СССР, вредительство, шпаны в первую очередь из этого источника.

Я априори могу предполагать, что и Троцкий, и другие союзники по преступлениям, и П Интернационал, тем более потому, что я об этом говорил с Николаевым, будут пытаться защищать нас, в частности и в особенности меня. Я эту задачу отвергаю, ибо стою колени перед партией и страной, перед всем народом. Чуждость преступлений безмерна, особенно на новом этапе борьбы СССР.

С этим сознанием я жду приговора. Дело не в личных переживаниях раскаявшегося врага, а в расцвете СССР, в его международном значении.

### Последнее слово подсудимого Крючкова

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

Граждане судьи, я хочу сказать в оправдание моего преступного преступления. Великое мое преступление перед советским народом, перед молодой советской культурой.

«Право-троцкистский блок» боялся авторитета Горького и, твердо зная, что он будет бороться до конца дней своих против заговорщических планов и их преступных замыслов, решил убить Горького, Ягод, не останавливаясь перед угрозами, сделал

### Последнее слово подсудимого Плетнева

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

### Последнее слово подсудимого Казакова

Граждане судьи, я стою перед вами, как тяжелейший преступник, как убийца председателя ОПУ Вячеслава Рудольфовича Менжинского.

В настоящее время я содрогаясь, представляю себе всю тяжесть совершенного мною преступления, тем более, что Менжинский отомстил во мне как и врагу с полными доверием.

Теперь, когда я стою перед вами, граждане судьи, как убийца Менжинского, я не могу без чувства сожалеания и ужаса думать о том, в какое чудовищное преступление я был вовлечен. Я ни на одну минуту не снимаю с себя вины за это, наоборот, я хочу до конца раскрыться в данном преступлении и

освободить себя от этого кошмара. Но я не имел сил удержаться от чувства ненависти, омерзения, которое я испытывал к Ягоде.

Я прошу суд поверить в глубину и искренность моего раскаяния. Никогда я не предполагал, что стану преступником.

Я заслуживаю самой суровой кары и, если суд так решит, я приму это решение как должное. Если же мне будет предоставлена возможность работать, то я во всей своей дальнейшей жизни сделаю все, чтобы смыть с себя весь позор, который лежит на мне, и заслужить свое преступление честным и упорным трудом, отдав все свои силы, все свои знания для великой нашей родины.

### Последнее слово подсудимого Максимова-Диковского

Граждане судьи, когда я давал свои показания на суде, я руководствовался только одним соображением: показать, рассказать все и понести заслуженное наказание.

Преступление, которое я совершил, было для меня той гранью, за пределы которой я не выходил. Я в 1935 году переломил свои организационные связи с заговорщиками и на протяжении последних лет ничего общего с ними не имел, что полностью подтверждается материалами следствия.

Однако, так как у меня нехватало мужества разоблачить их преступления, раз-

облачить самого себя, я тем самым скрывал эти преступления и, следовательно, активно продолжал оставаться на вражеских позициях.

Я хочу сказать, что процесс показал мне со всей наглядностью, что Гитлер, Троцкий и Бухарин стоят в одном ряду со своей омерзительной борьбой с нашей страной. Я прошу поверить мне в том, что я являюсь неоправданным человеком и если мне будет предоставлена возможность работать, то на любом участке, на любой работе я сумею доказать, что буду не в последних рядах.

### Последнее слово подсудимого Левина

Граждане судьи, в своем последнем слове я хочу еще раз подтвердить свою вину. Государственный обвинитель с ищущей полнотой и объективностью выявил всю мою вину и ярко нарисовал картину тяжести совершенных мною преступлений. Тяжесть этих преступлений я сознавал всегда и в те годы, когда они совершались под непосредственным, как мне казалось, давлением жестоких угроз и преступных директив Ягоды, и после этого, вплоть до последних дней.

Моя вина очень велика, граждане судьи. Вина моя такова, что наказание должно

быть, конечно, очень сурово, а в этом не сомневаюсь. Сегодня или завтра вы будете решать мою судьбу и, может быть, в самом решении этой судьбы вы захотите все-таки учесть, что преступления, совершенные мною, совершались не по моей воле, но по моим личным устремлениям, личным политическим взглядам, совершались исключительно по злой воле и по директивам Ягоды.

Признаю во всем свою вину, раскаиваюсь перед вами чистосердечно, я прошу даровать мне жизнь.

### Последнее слово подсудимого Буланова

У меня нет никаких оправдательных моментов. У меня нет никаких смягчающих мою ответственность, — слышим тяжели мои преступления.

У меня нет длительного опыта двурушничества, обмана. Поэтому я просто, когда меня арестовали и затем на суде, рассказывал все то, что я сделал, потому что это были факты.

Ягода на предварительном следствии через два — три дня после моего ареста и в очной ставке совершенно нагло продолжал отрицать целый ряд обстоятельств в глаза. Факты можно отрицать в течение пятидесяти минут, день, два, но это безумно.

Здесь, на судебном заседании он отрицал какую бы то ни было причастность к двум убийствам, он — организатор всех известных мне убийств. Что получается: Бухарин ничего не знал, Рыков ничего не знал, Ягода ничего не знал. Значит Николая Ивановича Евкова отравил Буланов.

Я себе представляю, если на минуту допустить, что заговор таких людей, таких «вождей», которые не стесняются здесь, на скамье подсудимых, не стесняются утонуть своего же соучастника — стрелочника (Бухарин говорит, что он вождь, а не стрелочник исполнителю, а я вождь, а — стрелочник исполнителю), не стесняются пролгать с потрохами и ногами, чтобы побороть их хотя бы на одну тысячную долю секунды вырвется самому.

Граждане судьи, тяжка моя преступление и никакого, повторю, оправдания у меня нет.

Вам, конечно, нет и не может быть никакого дела до моих личных переживаний, но я здесь прошу поверить, что мне особенно тяжело уходит из жизни с сознанием, что ты уходишь из жизни из-за этих людей, филиппони которых ясна всему миру и, к сожалению, поздно, но ясна стала и мне.

### Последнее слово подсудимого Раковского

Гражданин Председатель суда, граждане судьи, я отказываюсь от защиты, и признаю себя виновным во всех преступлениях. Какое значение имеет для существования дела, если бы я здесь перед вами стал бы устанавливать факты, что о многих преступлениях и о самых ужасных преступлениях «право-троцкистского блока» я узнал здесь на суде и с чуждыми участниками и познаниями впервые здесь. Это не имеет никакого значения. Я связан с «право-троцкистским блоком», конечно, в рамках, предусмотренных Уголовным Кодексом, той солидарности и политической и юридической, которая вытекает из моей принадлежности к этому блоку.

Я, как старожил, привыкший к своей галере, признаю, как «право-троцкистскому блоку» тяжелой цепью своих преступлений.

Я являюсь активным участником «право-троцкистского блока». Я совершил тяжчайшие преступления перед государством. Я — двойной вины. В 1924 году я вступил в преступные связи с «Интеллигентско-Сервис», а в 1934 году — в преступные связи с японской разведкой. Я принадлежал к так называемой «пятой колонии», о которой говорил вчера прокурор, и заслуживаю всех тех проклятий, которые несутся теперь во всех углах Советской земли против нас, находящихся здесь на скамье подсудимых, проклятий, может быть, слабым сравнением которых являлась обвинительная речь прокурора, как бы она ни была сурова и остра против нас.

Граждане судьи, я разделяю сожаление государственного обвинителя, что здесь на скамье подсудимых наряду с нами нет врагов народа Троцкого. Картина нашего процесса терпит и в полноте и в глубине от того, что отсутствует атаман нашей шайки. Никто не заводит меня, что я говорю зло, исходя из желания отвести от себя, из шайки побуждения — переложить на Троцкого часть той вины и той ответственности, которую я несу сам. Я старше Троцкого — по возрасту и по политической стойкости и, вероятно, не меньше у меня политического опыта, чем у Троцкого. Я сожалю об его отсутствии здесь по соображениям политического характера. Я желаю потому, что отсутствие Троцкого на скамье подсудимых означает продолжение его активности, как бы он ни был ограничен, а это представляет опасность, как бы она ни была мала, опасность для международного рабочего движения. Правда, что Троцкий и за мексиканским меридамом не укроется от той шайки, окончательной, поворной для всех нас дискредитации, которую мы здесь выносим.

Граждане судьи, почему я действительно оказался против своей партии и доказался в конце концов до положения преступника? Что такое представляли мы, троцкисты, в партии? Мы были то, что называется широким талом в живом партийном организме. Троцкий возложил в партию большевиков всего за несколько месяцев до Октябрьской революции, его идеология формировалась в борьбе с большевизмом. Я вступил в партию в конце 1917 года, после того как в течение больше четверти столетия принадлежал ко II Интернационалу, развалившемуся при совершенно особых условиях, в условиях мирного развития капитализма, и, хотя я принадлежал к его левой группе, был пропущен его оппортунизмом. Если вы проследите историю других троцкистов, если я возьму для примера Радова, Пятакова, Преображенского, вы

### Последнее слово подсудимого Ягоды

Граждане судьи, я хочу рассказать советскому суду, советскому народу о том, как залезов, прошедший 30 лет в партии, много работавший, свежий, пал и отступил в руках шпионов и провокаторов.

Опаснейший, повсюду в прах, уходя из жизни, я хочу рассказать мой печальный трагический путь, который послужил бы уроком для всех тех, кто колеблется, кто не до конца предал делу партии Ленина — Сталина. Я тоже начал с колебаний. Это было в 1929 году. Я ошибочно тогда думал, что права не партия, а Бухарин и Рыков.

Мое падение началось с того момента, когда Рыков, узнав о моем участии в правых, предложил мне сыграть от партии мою правую партию. И я пошел на это. Я стал двурушником. Началась развратность. В союзе, не вышло у меня большевистского мужества противостоять мастерам двурушничества.

Вот куда приводит попытку отдалить пойти против партии. Вот куда приводит тех, кто поднимает руку против партии. Вот жизнь, вот логика падения.

Я хочу уточнить и возразить Прокурору и части тех обвинений, которые он выдвинул. Они не имеют значения для решения моей участи, но не прав Прокурор, когда меня считает членом центра блока. Я не член центра блока. Для меня это важно может быть, что я не принимал участия в решении блока. Я не принимал участия в этом и я не принимал участия в решении террористических актов. Меня ставили в известность пост-фактум и пред-

### Последнее слово подсудимого Крючкова

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

### Последнее слово подсудимого Плетнева

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

Граждане судьи, все слова уже сказаны и я буду краток. Я стою перед вами как человек, раскаявшийся в своей преступной деятельности. Я старый научный работник. Вся жизнь до последнего времени я работал. Лучшие мои работы относятся к периоду советской медицины и они, появившись в западно-европейской литературе, служили доказательством того, что прежним научным работникам, несмотря на их перемены антисоветские настроения, была дана возможность выжить свои творческие способности.

### Последнее слово подсудимого Казакова

Граждане судьи, я стою перед вами, как тяжелейший преступник, как убийца председателя ОПУ Вячеслава Рудольфовича Менжинского.

В настоящее время я содрогаясь, представляю себе всю тяжесть совершенного мною преступления, тем более, что Менжинский отомстил во мне как и врагу с полными доверием.

Теперь, когда я стою перед вами, граждане судьи, как убийца Менжинского, я не могу без чувства сожалеания и ужаса думать о том, в какое чудовищное преступление я был вовлечен. Я ни на одну минуту не снимаю с себя вины за это, наоборот, я хочу до конца раскрыться в данном преступлении и

освободить себя от этого кошмара. Но я не имел сил удержаться от чувства ненависти, омерзения, которое я испытывал к Ягоде.

Я прошу суд поверить в глубину и искренность моего раскаяния. Никогда я не предполагал, что стану преступником.

Я заслуживаю самой суровой кары и, если суд так решит, я приму это решение как должное. Если же мне будет предоставлена возможность работать, то я во всей своей дальнейшей жизни сделаю все, чтобы смыть с себя весь позор, который лежит на мне, и заслужить свое преступление честным и упорным трудом, отдав все свои силы, все свои знания для великой нашей родины.

### Последнее слово подсудимого Максимова-Диковского

Граждане судьи, когда я давал свои показания на суде, я руководствовался только одним соображением: показать, рассказать все и понести заслуженное наказание.

Преступление, которое я совершил, было для меня той гранью, за пределы которой я не выходил. Я в 1935 году переломил свои организационные связи с заговорщиками и на протяжении последних лет ничего общего с ними не имел, что полностью подтверждается материалами следствия.

Однако, так как у меня нехватало мужества разоблачить их преступления, раз-

облачить самого себя, я тем самым скрывал эти преступления и, следовательно, активно продолжал оставаться на вражеских позициях.

Я хочу сказать, что процесс показал мне со всей наглядностью, что Гитлер, Троцкий и Бухарин стоят в одном ряду со своей омерзительной борьбой с нашей страной. Я прошу поверить мне в том, что я являюсь неоправданным человеком и если мне будет предоставлена возможность работать, то на любом участке, на любой работе я сумею доказать, что буду не в последних рядах.

### Последнее слово подсудимого Левина

Граждане судьи, в своем последнем слове я хочу еще раз подтвердить свою вину. Государственный обвинитель с ищущей полнотой и объективностью выявил всю мою вину и ярко нарисовал картину тяжести совершенных мною преступлений. Тяжесть этих преступлений я сознавал всегда и в те годы, когда они совершались под непосредственным, как мне казалось, давлением жестоких угроз и преступных директив Ягоды, и после этого, вплоть до последних дней.

Моя вина очень велика, граждане судьи. Вина моя такова, что наказание должно

быть, конечно, очень сурово, а в этом не сомневаюсь. Сегодня или завтра вы будете решать мою судьбу и, может быть, в самом решении этой судьбы вы захотите все-таки учесть, что преступления, совершенные мною, совершались не по моей воле, но по моим личным устремлениям, личным политическим взглядам, совершались исключительно по злой воле и по директивам Ягоды.

Признаю во всем свою вину, раскаиваюсь перед вами чистосердечно, я прошу даровать мне жизнь.

### Последнее слово подсудимого Буланова

У меня нет никаких оправдательных моментов. У меня нет никаких смягчающих мою ответственность, — слышим тяжели мои преступления.

У меня нет длительного опыта двурушничества, обмана. Поэтому я просто, когда меня арестовали и затем на суде, рассказывал все то, что я сделал, потому что это были факты.

Ягода на предварительном следствии через два — три дня после моего ареста и в очной ставке совершенно нагло продолжал отрицать целый ряд обстоятельств в глаза. Факты можно отрицать в течение пятидесяти минут, день, два, но это безумно.

Здесь, на судебном заседании он отрицал какую бы то ни было причастность к двум убийствам, он — организатор всех известных мне убийств. Что получается: Бухарин ничего не знал, Рыков ничего не знал, Ягода ничего не знал. Значит Николая Ивановича Евкова отравил Буланов.

Я себе представляю, если на минуту допустить, что заговор таких людей, таких «вождей», которые не стесняются здесь, на скамье подсудимых, не стесняются утонуть своего же соучастника — стрелочника (Бухарин говорит, что он вождь, а не стрелочник исполнителю, а я вождь, а — стрелочник исполнителю), не стесняются пролгать с потрохами и ногами, чтобы побороть их хотя бы на одну тысячную долю секунды вырвется самому.

Граждане судьи, тяжка моя преступление и никакого, повторю, оправдания у меня нет.

Вам, конечно, нет и не может быть никакого дела до моих личных переживаний, но я здесь прошу поверить, что мне особенно тяжело уходит из жизни с сознанием, что ты уходишь из жизни из-за этих людей, филиппони которых ясна всему миру и, к сожалению, поздно, но ясна стала и мне.

### Последнее слово подсудимого Розенгольца

После той характеристики, которая была мне дана в обвинении, мне хочется в моем последнем слове, в моем последнем обращении к людям напомнить самому себе, а также и другим о тех страшных моих жанах, которые я могу назвать хоронями и которые не вызывают подозрения ни с чужой стороны. Прежде всего несколько слов о моей биографии.

Я вступил в большевистскую партию, когда мне было всего 16—17 лет.

В последние годы царской реакции я не оставил от партии. В период империалистической войны я занимал активно большевистские марксистские позиции.

В Октябрьскую революцию я привел к Моссовету 1-ю войсковую часть — самостоятельный батальон. Мне кажется, что я активной своей ролью и в качестве члена революционного комитета могу быть более или менее удовлетворен. В период гражданской войны Центральный Комитет партии командировал меня на одной армии в другую на наиболее тяжелые участки.

Если я вспоминаю эти отдельные эпизоды гражданской войны, если я вспоминаю с удовлетворением свою работу в армии, то я это привожу не для смягчения приговора. Я хочу объяснить причину.

В Октябрьскую революцию я привел к Моссовету 1-ю войсковую часть — самостоятельный батальон. Мне кажется, что я активной своей ролью и в качестве члена революционного комитета могу быть более или менее удовлетворен. В период гражданской войны Центральный Комитет партии командировал меня на одной армии в другую на наиболее тяжелые участки.

Если я вспоминаю эти отдельные эпизоды гражданской войны, если я вспоминаю с удовлетворением свою работу в армии, то я это привожу не для смягчения приговора. Я хочу объяснить причину.

## ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ ПРОЦЕССА

Утреннее заседание Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 12 марта открывается в 11 часов. Суд заслушивает последнее слово подсудимых.

До дневного перерыва суд выслушал последнее слово подсудимых: Иванова, Крестьянского, Зубарева, Рыкова, Шаранговича, Ходжаева, Зеленого, Икрамова, Раковского, Розенгольца.

На вечернем заседании суд выслушал последнее слово подсудимых: Бухарина, Лешина, Буланова, Ягоды, Крючкова, Плетнева, Казакова и Максимова-Диковского.

В 21 час 25 минут Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР удаляется в совещательную комнату для вынесения приговора.

\*\*\*

В 4 часа утра 13 марта председательствующий — Председатель Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР артополковник тов. В. В. Улярки оглашает приговор Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР. (ТАСС).

## ПОПРАВКА

В речи государственного обвинителя — Прокурора Союза ССР тов. А. Я. Вышинского, опубликованной во вчерашнем номере «Правды» и «Известий», в той части, где государственный обвинитель цитирует показания Ягоды (лист дела 68) и сравнивает Ягодку с Жозефом Сталиным, по текстовому материалу выданы и не были напечатаны следующие абзацы (из показаний Ягоды):

«Я не разделял взглядов и программ троцкистов, но я все же очень внимательно приглядывался к ходу борьбы, заранее определяя для себя, что примет и той стороне, которая победит в этой борьбе. Отсюда и та особая линия, которую я проводил в то время в борьбе с троцкизмом.

Когда началась репрессия против троцкистов, вопрос о том, кто победит (троцкисты или НК ВКП(б)), окончательно еще не был решен. Во всяком случае, так думал я. Поэтому я, как зам. пред. ОПУ, в

карательной политике исходил из того, чтобы не ослабить против себя троцкистов. Направляя троцкистов в ссылку, я создавал им там такие условия, при которых они могли продолжать свою деятельность.

Дело складывалось таким образом: с одной стороны, боевые Рыкова со мной определили мои личные симпатии и программы правых. С другой стороны, из того, что Рыков говорил мне о правых, и том, что кроме него, Бухарина, Тельского, Улянова на стороне правых вел московская организация, Ленинградская организация, профессоры, из всего этого у меня складывалось впечатление, что правые идут победить в борьбе с НК. А тем как тогда уже ставился вопрос о смене руководства партии и советской власти, то ясно было, что правые идут к власти.

Никогда потому, что правые представляли, моя реальная сила, и именно Рыков, что и я слышал.

# Рабочие ночных смен Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Харькова, Свердловска единодушно одобряют приговор Верховного Суда над троцкистско-бухаринскими шпионами, диверсантами, убийцами

## ВРАГИ ПОЛУЧИЛИ ПО ЗАСЛУГАМ

(Из резолюции митинга рабочих ночных смен московского завода «Серп и молот»)

С глубоким удовлетворением мы, металлурги московского завода «Серп и молот», узнали и одобрили приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР по делу преступной банды троцкистско-бухаринских шпионов.

Наша воля — воля всего советского народа — удовлетворена. Главарь бандитского антисоветского блока Бухарин, Рыков, Ягода и их подлые приспешники, пролажные агенты фашистских разведок, будут уничтожены, как заслуживают. Пусть приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР — приговор всего советского народа — служит грозным предупреждением всем врагам нашей родины, где бы они ни прятались, какой бы нацией они ни скрывались. Так мстит народ страны социализма божьяго злодеяния, кто поднимет свою руку на нашу родину, на божество и любимую мать руководящей партии и правительства.

Судимый процесс над банкой фашистских убийц, шпионов, диверсантов, преступных заговорщиков показал всему миру и открыл перед нами верную философскую и политическую правду. Мы глубоко уверены в том, что вместе с нами делают все необходимые выводы из этого процесса трудящиеся Испании, Китая, всего мира, где право-троцкистские агенты, наемники фашизма также продолжают интересны трудного народа.

Приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР прозвучал как осуждающая и вселяющая уверенность в справедливости советского правосудия. Мы с еще большей энергией и упорством возьмемся за свою сталинскую работу, чтобы по руководством великой и славленной коммунистической партии, во главе с любимым товарищем Сталиным, сделать нашу родину непреступной крепостью. Нет такой силы в мире, которая могла бы остановить победоносное шествие советского народа, руководимого великим Сталиным.

## Трижды проклятые предатели

(Из резолюции митинга рабочих заводского завода «Серп и молот»)

Мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода «Серп и молот», единодушно одобряем приговор над банкой убийц, шпионов и изменников из «право-троцкистского блока». Этот приговор полностью отражает волю многонационального советского народа. Трижды проклятые предатели, озлобленные великими победами строительства социализма, пытались разорвать дружеский многонациональный Советский Союз, превратить нашу страну в колонию немецких, японских и иных империалистов, а рабочих и колхозников превратить в вечных рабов. Но им это не удалось. Наша слабая разведка во главе с Николаем Ивановичем Ежовым, вооруженная сталинской бдительностью и революционной непримиримостью, разоблачила и разгромила контрреволюционную свору. Такая же судьба ожидает каждого, кто посмеет поднять руку против завоеваний Октября, против нашего Союза, против любимой коммунистической партии — передового отряда и правого пролетариата.

Харьков, 13 марта. (По телефону).

## ВОЛЯ НАРОДА ВЫПОЛНЕНА

Приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР по делу антисоветского «право-троцкистского блока» сегодня рано утром стал известен в крупнейших городах Советского Союза. На фабриках и заводах в ночных сменах были проведены многолюдные митинги рабочих, инженерно-технических работников и служащих. В своих выступлениях и резолюциях трудящиеся единодушно приветствовали приговор Военной Коллегии, отразивший волю и требования всего 170-миллионного советского народа.

Многолюдные митинги и собрания состоялись на предприятиях Ленинграда, Киева, Минска, Харькова, Свердловска, Ярославля и других городов Советского Союза. В Москве собрания были проведены на крупнейших предприятиях столицы: на государственном подшипниковом заводе им. А. И. Кагановича, автомобиль-

ном заводе им. Сталина, заводском им. Куйбышева, на заводе «Серп и молот» и др.

Всему собранию отдалась исключительная значимость и ответственность. Намперед, на подшипниковом заводе им. Кагановича на митингах присутствовало около 6.000 человек, на автомобильном заводе им. Сталина — 5.000 человек, на заводском им. Куйбышева — свыше 1.500 человек.

В резолюции «Правды» продолжают поступать резолюции от трудящихся Москвы и других городов Советского Союза. Рабочие, специалисты, служащие, представители трудовой интеллигенции приветствуют справедливый приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР. Нет и не может быть пошлой наемничьей родины!

## ИМЕНЕМ ВСЕГО СОВЕТСКОГО НАРОДА

(Из резолюции собрания рабочих ночных смен Электромашинного завода им. Куйбышева, Москва)

Мы, рабочие, работницы, инженерно-технические работники и служащие Электромашинного завода имени Куйбышева, собравшись на митинг, с огромным удовлетворением выслушали приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР по делу антисоветского «право-троцкистского блока».

Эти кровавые пятнышки фашизма, убийств, диверсий, шпионажа и предательства хотели бы распорядить нашу дорогую родину, хотели отнять у нас социализм, светлую, радостную жизнь. Великими злодеяниями убийц верных сынов нашей родины товарищей Кирова и Куйбышева, чье главное имя носит наш Электромашинный завод тов. Менжинского и любимого пролетарского писателя Максима Горького. Фашистские убийцы замыслили убийство лучшего сталинца товарища Ежова, покушались на жизнь товарища и друга трудящихся — великого Сталина.

Не может быть никакой пошлой троцки-

стско-бухаринским выродкам! Мы одобряем и приветствуем приговор, вынесенный нашей советской судей от лица всего народа Советского Союза. Мы приветствуем нашу слабую разведку во главе с Н. И. Ежовым, которая ликвидировала преступную банку фашистских шпионов.

Мы заверяем нашу коммунистическую партию и нашего вождя — великого Сталина, что мы еще выше поднимем нашу бдительность, будем разоблачать и вводить всех врагов народа, как бы они ни маскировались, применяем все меры к тому, чтобы ликвидировать последствия предательства.

Да здравствует наша слабая советская разведка и ее руководитель, лучший соратник товарища Сталина Николай Иванович Ежов!

Да здравствует коммунистическая партия, ее сталинский Центральный Комитет и вождь мирового пролетариата великий Сталин!

## Подлые гадины обезврежены

(Из резолюции собрания ночной смены завода имени А. А. Жданова в Ленинграде)

Мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода имени А. А. Жданова, единодушно одобряем приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР над банкой врагов советского народа. Эти изменники и предатели, злодеи, пытались отнять у нас самое драгоценное, что для каждого советского человека дороже собственной жизни, нашего друга и отца — любимого Писефа Виссарионовича Сталина.

Велики, громадны заслуги наших главных работников, которые во главе

со сталинским народом товарищем Ежовым разоблачили и разгромили омерзительную банку фашистских бандитов, руководимых товарищем Ежовым, продавая большую работу по очищению нашей любимой родины от бандитов и шпионов. Успехи социализма в нашей стране воодушевляют весь советский народ на новые победы коммунизма.

Мы обращаемся ко всем трудящимся нашей страны с призывом быстрее ликвидировать последствия предательства, еще выше поднять революционную бдительность. Будем и впредь разоблачать и уничтожать всех гнусных гадов, какой бы личной они ни прикрывались.

Ленинград, 13 марта. (Передача по телефону).

## СПРАВЕДЛИВАЯ КАРА УБИЙЦАМ

(Из резолюции митинга рабочих группы электромеханической Варшавского завода)

Военная Коллегия Верховного Суда СССР вынесла волю народа. Весь мир рабочих и трудящихся с радостью встретил этот справедливый приговор. Советский суд приговорил к уничтожению позорных псов фашизма. Позором! Справедливый советский суд к каждому обвиняемому подошел пер-

сонально, в зависимости от его преступления. Он приговорил Петенга, Раковского и Вессонова на разные сроки заключения. Мы, рабочие, это полностью одобряем.

Приговор суда есть приговор всего народа 170-миллионного советского народа. Свердловск, 13 марта. (По телефону).

## ПРИГОВОР

КНЕВ, 13 марта. (Морр. «Правда»). С большим удовлетворением рабочие трудящиеся столицы одобрили приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР по делу антисоветского троцкистско-бухаринского блока шпионов и убийц.

Бурными аплодисментами встретили рабочие ночной смены Киевской Центральной электростанции информацию старшего машиниста тов. Дружнера о приговоре. Выступившие на митинге рабочие говорили:

— Приговор суда — это приговор миллионам. Кровавые руки фашистов на троцкистско-бухаринской банде нужно отрубить раз и навсегда!

Многолюдные митинги состоялись в ночных сменах железнодорожного узла. Железнодорожники, присоединив свой голос к всенародному одобрению приговора Верховного Суда СССР, заявили:

— Выродки человечества должны быть уничтожены. Советский суд возмал им по заслугам. Пусть этот приговор прозвучит грозным предупреждением для всех врагов нашей родины.

Курсанты и младшие командиры части майора Шульцова, находящиеся в лагере, единодушно одобрили справедливый приговор суда. В их резолюции говорится:

«Находясь на охране важного объекта, мы горючо приветствуем решение нашего суда. Смерть фашистским собакам! Никто не удержит фашистской ноги ступить на святолюбимую советскую землю!»

## Смерть агентам фашизма!

(Из резолюции собрания рабочих, инженерно-технических работников и служащих минской городской электростанции № 1)

Подлыми наймитам фашизма, торговальщи социалистической родиной, нашей счастливой и радостной жизнью, нет и не может быть другого приговора, кроме уничтожения.

Рыков, Бухарин, Ягода, Шарангович и другие гадины осмелились поднять свои кровавые руки на самое дорогое в нашей жизни, на любимого вождя народов Писефа Виссарионовича Сталина. Этим самым они целились в сердце каждого из нас. С злобным и профессиональным убийцей они убили С. М. Кирова, умышленно горючили и издевались товарищей Куйбышева, Менжинского, генерального писателя А. М. Горького.

Матерью шпиона и предателя Шаранговича, долгое время орудовавшего в нас в Белоруссии, был злодей-интеллигент издевательств над колхозниками-электриками. Нам, рабочим электростанции, хорошо известно, как эта банда Шаранговича, Голозубов и Чернышковых стремилась вынести из строя электростанцию столицы БССР. Получиве гонимки, они пытались отнять БССР — детине ленинско-сталинской национальной политики — на пролом польских павов и капиталистов. Белорусский народ никогда не простит им всех этих преступлений.

Слабая советская разведка во главе с великим сталинцем Николаем Ивановичем Ежовым обезвредила полую банду убийц, прокатчиков, шпионов и предателей. Они получили по заслугам. Такая же кара ждет всех тех, кто поднимет грязную руку на радостную, цветущую жизнь страны социализма.

Минск, 13 марта. (По телефону).



Станция метро «Площадь Революции». Фото М. Калинин.

## Покровский радиус

Сегодня открывается движение поездов московского метро от Курского до Киевского вокзала

Сегодня начинается движение на Покровском радиусе московского метрополитена имени Л. М. Кагановича.

Протяжение новой линии, соединяющей Курский вокзал и прилегающий к нему район с центром города и общей сетью метро. Эта линия представит большие удобства для пассажиров, приезжающих в столицу с Курского вокзала. Москва, выезжающие летом за город, будут быстро доставлены в разных районах столицы к этому вокзалу. Большие удобства получает и все население прилегающего к Курскому вокзалу района.

Ожидается, что с пуском Покровского радиуса количество пассажиров метро увеличится на 50 тысяч в сутки. Сейчас метро перевозит в сутки около полутора миллиона человек.

С пуском Покровского радиуса изменится существующее движение поездов метро. Теперь в столице будут действовать две линии метро. Одну из них образует новый Покровский радиус вместе с существующими Арбатским. Поезда будут курсировать здесь от Курского до Киевского вокзала. Проезд по всей этой трассе будет занимать 12 минут. Интервал между поездами устанавливается в 5 минут.

Другая самостоятельная линия соединяет

Сокольники с Центральным парком культуры и отдыха им. Горького. Эту трассу поезда проходят в течение 16 минут. Здесь будет курсировать от 15 до 24 пар поездов в час. Наименьший интервал между поездами составит всего 2,5 минуты (в часы «пика»).

Пересадка пассажиров с одной линии на другую будет производиться на станциях «Библиотека им. Ленина» и «Улица Конюшенная». Вагонный пассажир будет сохранять при переезде свое место.

Покровский радиус имеет две станции: «Курская» и «Площадь Революции». Обе станции — глубокого заложения. Здесь предусмотрено еще больше удобства для пассажиров, чем на станциях первой очереди. Пассажирам не придется делать больших переходов под землей. Эскалаторы оставят их с поверхности непосредственно в платформе, в которой прибывают поезда.

Обе станции богато отделаны мрамором. Они освещены красивыми люстрами с хрустальными молочными стеклами. Подземный зал станции «Площадь Революции» украшен 80 скульптурами.

Новая линия полностью готова для приема первых пассажиров.

Начальник метрополитена И. С. НОВИКОВ.

## ПАПАНИЦЫ В ТАЛИНЕ

ТАЛЛИН, 12 марта. (По телефону от спец. корр. «Правды»). Сегодня полпред СССР в Эстонии тов. Никитин зал захватил в честь находящихся в Таллине советских моряков тт. Папаница, Кренкеля, Ширцова и Фелорова и участников экспедиции Шмидта.

На завтраке присутствовали министр внутренних дел Эстонии г. Винауа, министр народного хозяйства г. Селтер, товарищ министра иностранных дел Эстонии г. Эрик.

члены дипломатического корпуса, видные представители военных кругов, общественные и политические деятели, представители советской и эстонской прессы.

Во время завтрака полпред тов. Никитин произнес краткую речь и провозгласил тост в честь четырех советских полярных исследователей.

На «Ермаке» заканчивается погрузка угля. Ночью ледокол покидает Таллин.

О. Мурганов, Л. Хват.

## ДВУХТЫСЯЧНЫЙ АВТОМОБИЛЬ «ЗИС»

Вчера, в 11 часов утра, с главного конвейера Московского автозавода им. Сталина сошла двухтысячная легковая автомашинка «ЗИС». Автомобиль «ЗИС» окрашен в разные цвета — черный, темносиний, темнозеленый, пушистый, бежевый, серый, темнобежевый и аэристик. Двухтысячная машина окрашена в темнозеленый цвет. (ТАСС).

## ВОДОПРОВОДЫ В КОЛХОЗАХ

ТУЛА, 12 марта. (Морр. «Правда»). Житководство и другие отрасли хозяйства в колхозах требуют все большей механизации. Сейчас в 10 колхозах области уже имеются водопроводы, есть 9 ветротрикателей, обслуживающих нужды животноводческих хозяйств ферм.

В текущем году в колхозах области должно быть построено еще 5 водопроводов. В колхозе им. Хрущева, Калужского района, уже пробурена скважина глубиной в 46 метров и скоро начнется сооружение центральной водонапорной башни.

Надвигается водопровод на фермах колхозов дает возможность строительства индивидуальных автомашин. В 1938 г. намечено сделать 2.500 автомашин. В 28 товарищеских фермах решено установить ветряные двигатели.

## ОТОВСЮДУ

— Весенняя лыжная выставка. Вчера в Центральном парке культуры и отдыха им. Горького (Москва) открылась вторая весенняя лыжная выставка. На выставке представлены различные образцы лыжных креплений, обуви, одежды и лыжные мази.

— 15.000 посетителей на выставке в Казани. Закрылась выставка, организованная Казанским Домом Красной Армии и Военно-Морского Флота. На выставке побывало свыше 15.000 посетителей.

— Доходы от молочной фермы. Молочная ферма колхоза имени Ленина Молотовской области, Ярославской области, дала колхозникам в прошлом году 81.833 руб. дохода.

— Долгосрочные суды машинистам. Народный комиссариат путей сообщения ассигновал 150 тысяч рублей для предоставления долгосрочных судов машинистам Южно-Уральской и Омской железных дорог. Суды будут выдаваться машинистам-квалифицированным на покупку домашнего скота, птицы и устройство огорода.

## МИНЕРАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ НА ЛЕНСКИХ ПРИСЯХ

ПРИБУТСК, 12 марта. (Морр. «Правда»). На территории Ленских присях местные краеведческие организации обнаружили более 10 горячих минеральных источников. Шесть из них открыты в верховьях реки Витви, где минеральная вода бьет из расщелин мраморных скал; температура ее достигает 60 градусов.

Горячие источники с большим содержанием железа найдены также в долине реки Мамакан, близ Бодойбо. Местные строители-вентиляторы используют их для лечения ревматизма.

## УГОЛЬ СВЕРХ ПЛАНА

БАРАГАНДА, 12 марта. (ТАСС). Шахта № 12 досрочно закончила кварталный план угольщика. На 10 марта добыто 44.687 тонн угля (план — 44.500). Горняки обогнали план квартала даже еще 12 тыс. тонн угля.

## ВСКРЫТИЕ РЕК НА УКРАИНЕ

КНЕВ, 12 марта. (Морр. «Правда»). На Украине началось вскрытие рек. На Тернопольской, Случи, Ужбе, Южном Буге, Северном Днестре — ледокол. Очистится от льда Днестр. Вскрытие Днестра ожидается 15—16 марта.

Выступая тайно льда способствуют проходящие дожди. Уровень воды в реках быстро поднимается. На реках Случи и Горынь уровень воды за последние сутки повысился на 60 сантиметров, в Тетереве — на 80.

## БОЛЬНИЧНЫЙ ГОРОДОК В РЫБИНСКЕ

РЫБИНСК, 12 марта. (ТАСС). В Рыбинске на территории в 20 гектарах строится больничный городок. Сооружены просторные хирургический и инфекционный корпуса, родильный дом, прошеян водопровод. Будут построены также терапевтический, гинекологический и детская больницы. На строительство городка отпущено около 25 миллионов рублей.

## Крым перед севом

Совхозы и колхозы Крымской АССР вступают в сев немалыми силами, со значительным омытом борьбы за высокий урожай. Об этом наглядно говорят результаты весеннего 1937 года.

Урожайность зерновых в 1937 году была выше довоенной, в пять раз выше урожайности, полученной в 1920 году при Врангеле, почти в два раза выше урожайности, достигнутой в 1929 году — в последний год перед коллективизацией, и, наконец, на одну треть выше урожайности последнего года первой пятилетки.

Достиженные результаты, конечно, далеко не являются пределом. Они лишь показывают, какие огромные возможности таит в себе совхозы и колхозы для повышения урожайности. Десятки, сотни колхозов, совхозов не менее 18 центнеров зерновых с га (средняя урожайность в Крыму — 12 центнеров), показывают, какие колоссальные неиспользованные резервы имеются еще в нашей республике.

Мы боремся в этом году за урожай зерновых культур не менее 16 центнеров с га, по хлопку — не менее 5—6 центнеров с га, по табаку — 8—10 центнеров с га, по фруктам — 80—90 центнеров с га, по овсянке, позимарю сукходольному — 70 центнеров с га, по пшенице — 150 центнеров с га и по картофелю — 150 центнеров с га.

Эта программа-минимум обсуждалась на многочисленных собраниях колхозников и работников Крыма. Она активно воспринята всеми трудящимися Крыма.

Нацисеть первая, решающая операция — весенний сев. Надо признать, что в начале подготовки к севу не все наши организации сообразили свои задачи. Областные комитеты партии не сумели тогда повлиять с элементами благодушия, безответственности, разгильдяйства, из-за этого оказались крайне напряженное положение, даже угрожающее севу.

Советское правительство ЦК ВКП(б) и Совнарком Союза мобилизовало крымские

партийные организации на большинство к подготовке к севу. Развернута организационная и политическая работа в массах. Мы приняли меры к укреплению земельных органов снизу доверху. На руководящую работу в Народный комиссариат земледелия было выдвинуто 9 человек, директоров МТС — 26 человек, начальниками районных земельных отделов — 16 человек, заместителями директоров МТС по расчетам — 14 человек. Выдвинутые работники — это в большинстве впервые председатели колхозов, бригадиры, партгоры и наиболее проверенные люди на низовых земельных органах. К сожалению, среди выдвинутых еще чрезвычайно мало беспартийных работников.

Подъем широких масс рабочих совхозов, колхозников и колхозниц, выдвигаемых новых кадров в земельные органы дали возможность устранить крупные недостатки в подготовке к весенней работам. Сейчас почти все совхозы и МТС Крыма закончили ремонт тракторов, полностью обеспечили себя горючим, закончили подготовку плугов, сеялок, борон и другого сельскохозяйственного инвентаря, закончили межколхозный обмен и обмен семян через пункты Заготзерна и Госсортпункта.

На 1.100 колхозов, производящих посев зерновых, в 850 колхозах семена доведены до первого класса. В остальных колхозах — семена второго класса. Но и в этих артелях продолжается работа по очистке и сортировке семян до первого класса.

В каждом колхозе обсужден план сельскохозяйственных работ на 1938 год. В отличие от прошлых лет план сельскохозяйственных работ рассмотрен и утвержден районскими комитетами при участии председателей колхозов.

Сейчас в колхозах заканчивается обсуждение годовых отчетов. В 1.149 артелях из 1.194 составлены годовые отчеты, в 1.114 отчеты утверждены общими собраниями, в 534 колхозах полностью закончено распределение доходов как натур-

рой, так и деньгами. Одновременно в колхозах идет составление и обсуждение производственных финансовых планов на 1938 год.

Однако отставание в подготовке к севу еще не преодолено. В отдельных районах — Ленинском, Кирском, Колосовском, Джанкоиском — не отрепетировано еще 19 тракторов, в том числе 9 «Чайльдженсов». Не везде закончены также обмен и очистка семян.

Трактористы, сельхозники, плугатеры, позвончики воды и горючие для тракторов — вот те основные кадры, которые будут решать успех весеннего сева. Мы недостаточно заботимся о них.

Нужны оборудованные, утепленные тракторные вагончики, хорошо организованное питание, газеты, книги. Далеко не везде они имеются. До сих пор не выплачено трактористам до полутора миллиона рублей за прошлый год. Никакие объяснения работников Наркомзема не могут оправдать это совершенно нетерпимое положение. Сейчас мы боремся за устранение этих крупных недостатков.

Наряду с севом ранних зерновых особое внимание в условиях Крыма требует крайне запущенное картофельное дело. На год в год в Крыму собирали низкий урожай картофеля, который даже не покрывал потребности в семенах. В те же времена правильная посадка, обработка, уход за картофелем в ряде колхозов дают блестящие результаты.

Крым имеет все возможности уже в этом году покончить с отставанием в картофельном хозяйстве. Советское правительство оказало нам большую помощь, которую мы должны умело использовать. Мы намечаем широко использовать опыт академика Лысенко и ликвидировать обезличку в обработке картофеля. Думаем создать сельскохозяйственные участки, что поставит картофель в совершенно иные условия.

Третье, помимо картофеля, также далеко недополученный урожай — это овес. Советское правительство приняло нам по помощи — колхозы Крыма в этом году полностью обеспечены семенами овса, и в частности анжирской.

Отрицательное в сельском хозяйстве Крыма имеет так называемые спекуля-

туры — виноград, табак, хлопок и другие технические культуры. Урожайность этих культур еще крайне низка. Государство, вкладывая огромные средства в развитие спекулятур, уделяет исключительное внимание нужам и зарплат спекулятурных хозяйств, особенно Южного берега Крыма. Работники же этих хозяйств не являются еще по-настоящему за дело. В этом, конечно, вина областного комитета партии.

Троцкистско-бухаринские и буржуазно-националистические агенты фашизма, сидевшие во многих крымских организациях, и, особенно, в земельных органах, много лет вели гнусную подрывную работу, стремились снизить урожайность всех культур и тем самым попортить благосостояние колхозов.

Но партия разгромила эту фашистскую нечисть. Расширена дорога для еще более мощного роста сельского хозяйства, еще более высокого роста материального и культурного состояния колхозных масс. Ликвидация до конца последствий предательства, мы уже в этом году добьемся большого успеха призываемых сил социалистической деревни.

Исключительную роль должны сыграть агрономы, вооруженные массой знанием агрохимии, организующие колхозников на осуществление агрохимии в производстве. Поэтому мы еще в начале года уделяли большое внимание мобилизации всех специалистов сельского хозяйства, повышению их активности.

Партийная организация Крыма твердо помнит указания товарища Сталина, что «сельская отсталость полноту от хозяйства, что «стремительное умелое хозяйственные кампании и хозяйственными успехами при недооценке и забвении партийно-политических вопросов — ведет к развалу». Руководствуясь этим указанием, мы поставили главной своей задачей быть подлинными большинством организаторскими масс в борьбе за высокий урожай 1938 года.

Секретарь Крымского обкома ВКП(б) Н. ЩУЧКИН.

